



La Tierra de Segovia

Diciembre
3
VIERNES

Año II--1920

DIARIO INDEPENDIENTE

Número 455

LA FARANDULA CUENTO

Por la polvorienta carretera se vieron avanzar aquella tarde, a punto del anochecer, dos pesados carros completamente cerrados y arrastrados por tres caballos cada uno, y un rato después hicieron alto a la entrada del lugar en una hermosa pradera que allí existía. De los vehículos descendieron hasta nueve personas; dos hombres de edad madura, dos mujeres de alguna menos edad que supuse serian esposas de aquellos, cuatro muchachos, poco más que niños, y una joven, ya mujer.

Satisfecha mi curiosidad y continuando mis pasos inciertos y sin rumbo fijo, me interné por las calles del pueblo con dirección a mi vivienda sin conceder importancia a la llegada de aquellos pobres viajeros, cuando de alía a un rato el áspero e ingrato sonido de algunos instrumentos músicos, hicieron oír su metálica voz a la vez que la chiquillería con sus gritos y carreras anunciaba que la tranquilidad augusta del lugar se había alterado con algo insólito y desacostumbrado.

Efectivamente, dos pequeños hijos de los dueños de la casa donde yo me alojaba vinieron diciendo que por la noche, a las ocho, en la casa de concejo, iba a dar función de títeres una compañía que había llegado al pueblo por la tarde.

Aquello era algo que venía a romper la monotonía de la vida lugareña y llevado del ánimo de distraer algún rato de las largas noches invernales, me encaminé a la hora anunciada con dirección a la casa donde se iba a celebrar el espectáculo. Era algo pronto; a la puerta del local se encontraban los dos hombres artistas, una de las mujeres y dos muchachos tocado a más y mejor sus instrumentos músicos de voces roncadas y desafinadas; en el interior se sentía una gran algazara y el bullicio propio de un pueblo que por poca cosa goza y se divierte, y yo, no queriendo ser motivo de observación me entré, antes de entrar, a fumar un cigarro paseando por los alrededores de la casa.

Al fin, como todo llega, llegó el momento de que diera comienzo el acto, y entré en el salón. Era por demás pintoresco y curioso el aspecto que aquello ofrecía. Al fondo y acotado por unos bancos e los que estaban sentados orondos y satisfechos el alcalde y concejales, se había improvisado un escenario o cosa parecida; a la derecha de la sala se encontraban los hombres, las mujeres y los chiquillos; y a la izquierda y cerca de la puerta de entrada, las mozas, sentadas en bancos y sillas y los mozos sirviéndolas de escolta y susurrándolas al oído palabras que acaso fueran de amores.

La función había dado principio. Unas cortinillas chillonas y deslucidas servían de decoración a aquel escenario y en él se movían, gestionando con gran animación casi todos los individuos que integraban la compañía. Yo apenas si fijaba mientes en lo que allí ocurría; recostado en un ángulo de la sala, casi desapercibido de todo el mundo, dejaba vagar mi imaginación. Pensaba en la vida y sus miserias; contemplaba con pena a los fraudulentos que acaso sin gana se deshacían en gestos y contorsiones para excitar la hilaridad de los espectadores a fin de que estos volvieran en días sucesivos a suministrar con sus monedas el medio de vivir de aquellos pobres bohemios; otras veces, al ver la risa de los espectadores, me sen-

NOTA DEL DIA

La gesta de D'Annunzio toca a su término. El Gobierno de Italia, obligado a ello por el Tratado de Rapallo, se propone acabar con una aventura, más literaria que política, que durante estos últimos tiempos ha constituido una preocupación para Europa. Tropas regulares italianas se disponen a arrojar de sus dominios al autor de *El fuego* y a los suyos.

El ex-amante de la Duse no se resigna al despojo y trata, a fuerza de proclamas inflamadas, de avivar el entusiasmo de los fiumeses, que parece un tanto decaído. D'Annunzio está dispuesto a morir defendiendo su ideal. No sabemos si realmente aspira a la muerte heroica o este propósito suyo no pasa de la categoría de gesto literario. Todo es creíble, sin embargo, en el gran poeta.

No es D'Annunzio un aventurero de la contestura espiritual de nuestro Don Quijote. El hidalgo manchego, harto de aventuras, se conformó con morir cristianamente en su lecho, recabando de la posteridad, como único título glorioso, el de ser conocido por sus convecinos con el nombre de Alonso Quijano el Bueno.

D'Annunzio no es tan acomodaticio. Aspira, tal vez, a que su muerte sea el digno epílogo de una vida de escándalo, en que Cupido, primero, y Marte, ahora, han jugado papel importantísimo.

Quiere ser, hasta el fin, Gabriel D'Annunzio, y tiene buen cuidado de que nadie recuerde su verdadero nombre. En realidad, hace bien. Porque, ¿cómo habría de explicarse la Humanidad que el autor de tantas bellas creaciones literarias, se resignase a ser el vulgar ciudadano Gaetano Raspaguetta, que es el nombre de pila de Gabriel D'Annunzio, nombre que en romance castellano quiere decir Cayetano Rabanillo?...
fía inclinado a la envidia y a la compasión. A la envidia porque aquellos aldeanos con su conformidad y falta de ambiciones, que con aquilino poco se sentían contentos, dignos eran de ser envidiados; y a la pena y compasión porque la sentía y gran le al ver su patia y baja condición de conformidad con el mísero ambiente en que desenvolvían su vida mezquina y triste.

De repente una canción cantada en el escenario me hizo volver a la realidad. La joven de la compañía, con voz bien timbrada y algo triste, cantó, acompañada por una guitarra una canción; en la que creí ver algo del alma de aquella mujer. Dijo de amores y sonrisas; de alegrías y penas; de esperanzas y desencuentros; de sueños y realidades; y me pareció observar, no sé por qué, que al finalizar su canto, algunos suspiros se escaparon de su pecho y que alguna lágrima bañó su rostro.

Esto me intrigó, y aprovechando la oportunidad de que el acto hubiera terminado y en el salón se organizara un animado baile, me dirigí hacia el escenario, saludé a los artistas y me puse a hablar con la muchacha. Platicamos largamente de todo, de su vida, de sus anhelos por el mundo, de las palabras amables unas y groseras otras que con frecuencia habían sonado en sus oídos, y dejó traslucir que en su alma, un tanto soñadora, existía un vacío grande que acaso no llegara nunca a llenarse.

Más de ocho días estuvieron en el pueblo aquellos pobres fraudulentos; durante todos ellos yo fui el obligado acompañante de aquella joven artista que aguardaba con ansia algo que nunca llegaba; y de tal manera nos llegamos a acostumbrar a nuestra cotidiana charla que, fuera de las horas de trabajo suyo y mío, juntos estábamos todas las demás; y ¿por qué no decirlo? se estableció entre nosotros una simpatía bastante acentuada, y cuando llegó el día de su marcha, al salir a despedirlos al camión, estrechando entre mis manos la suya ardorosa, sin poderse contener, me dijo: «Acuérdese de una mujer, pobre, bohemía, que nunca le olvidará y le vivirá siempre agradecida, recordando que fué usted el único hombre que me habló sin burlas; ya me iba acostam-

brando de tal manera a su compañía que ahora que me marcho lo digo sin rubor, ha llenado usted el vacío que en mí sentí: le amo.»

Soltó su mano y ligera saltó al pesado vehículo, se asomó a la portezuela y me decía adiós con su pañuelo. Allí permanecí fijo en la carretera hasta que a los ojos se confundieron con el polvo del camino los carros y las señales de despedida que desde uno de ellos, una mujer hacía sin cesar.

La farandula continuó rodando por el mundo y con gran frecuencia he recordado a aquella mujer que habló con el corazón y no mintió. ¿Volveré a encontrarla en mi camino? Quizá nuevos encuentros la hagan olvidar impresiones de otros tiempos; de todos modos siempre recordaré a la joven bohemía que me alegró mi vida monótona y triste de aldeas.

JUAN MONJE

SUCEDIDOS DE ANTAÑO
En tal día como hoy...
3 DE DICIEMBRE DE 1615.—Suntuoso recibimiento hecho a la mujer del príncipe don Felipe (después IV).

NOTICIAS CULMINANTES

SEGOVIA

En breve anunciarán los médicos a sus clientes, la subida del precio en las igualas. Estas nuevas tarifas empezarán a regir desde el 1.º de Enero próximo.
—En Nava de la Asunción se declaran en huelga los trabajadores del planar «Las Horcas» por negárseles el aumento en los jornales, que demandaban.
—Unos ladrones enmascarados, penetran con intenciones de robar, en el domicilio de una vecina de Arenal, anejo de Orejana. La Guardia civil practica una detención.

MADRID

Se celebra un Consejo de ministros en el que el señor Dato sostiene la esperanza de que obtendrá el Gobierno una mayoría necesaria para llevar a cabo, en las Cortes el programa divulgado.
—Ténesse por cierto que se intentan determinados manejos en Madrid, para protestar de los extrañamientos efectuados en Barcelona.

MALAGA

Auerdan las sociedades obreras ir a la huelga general, como protesta por la muerte del señor Lalret y de la deportación de sindicalistas.

BARCELONA

Se advierten indicios de un paro en todos los gremios.

OVIEDO

Créese que el viernes huelguen todos los mineros.

NUESTRO FOLLETIN

Terminada la publicación en nuestro folletín

Noticias de algunos naturales de la provincia de Segovia que se distinguieron en América

recogidas por don Gabriel María Vergara Martín, mañana comenzaremos la de la interesante obra

Recuerdos de la antigua industria segoviana

de que es autor el venerable cronista de Segovia, excelentísimo señor don Carlos de Lecea y García.

Es nuestro deseo contribuir a la divulgación de aquellas producciones que tiendan a popularizar el conocimiento de lo que fué Segovia en los tiempos en que alcanzó su mayor esplendor, y para ello consideramos que nada cumple ese objeto como las publicaciones del insigne historiador y cultísimo literato excelentísimo señor don Carlos de Lecea y García.

Esperamos, pues, que la publicación en nuestro folletín de

Recuerdos de la antigua industria segoviana

será del agrado de nuestros lectores por el interés que esta notable monografía encierra.

Universidad popular

Enseñanzas que se darán hoy viernes
A las siete y media, APLICACIONES DE LA FÍSICA.—Profesor, señor Rubira.
A las siete y media, FRANCÉS.—Profesor, señor Orense.
A las siete y media, DIBUJO.—Profesoras señoras Palomares, Soria y Cabello.

TIERRAS DE SEGOVIA NOTICIAS DE MADRID

“La letra con sangre entra” ...

Esperando a que tuviéramos nuevas noticias acerca del lamentable suceso ocurrido en el pueblo de Calabazas, que nos explicaran los motivos del poco edificante pugilato surgido entre los alumnos que asisten a las clases nocturnas de adultos y su profesor, calló nuestra pluma, holiendo el comentario.

Pero un suelto publicado en las planas de la ciudad, en nuestro número de ayer, rebosando indignación, habla de atropellos inferidos al maestro de aquella escuela, y la Asociación provincial del Magisterio, de Segovia, propone, en un telegrama de protesta, dirigido al ministro de Instrucción Pública, que se condene a la incultura a los pueblos que no tienen en la alta estima que se merecen los dones vertidos por la enseñanza.

Disculpamos esa irritada actitud en que se coloca el magisterio segoviano. El hecho es merecedor de una ejemplar represalia. Apedreóse, furiosamente, el edificio en que se enseñan las primeras letras, y se dispararon armas de fuego contra el modesto pedagogo encargado de hacer caer la venda del analfabetismo de ojos moceriles, que, en su niñez, no quisieron o no tuvieron tiempo de cultivar un poquito sus cerriles inteligencias. Se cruzaron disparos de armas de fuego. Convirtiéndose el local escuela en un campo de batalla. Rompióse el sosiego laborioso e instructivo que en él no debió alterarse, para dar cabida a insanas pasiones, a brutales desplantes de odio y de venganza aborrecibles. Se hizo todo eso, es verdad, y es tolerable también que se exciten los ánimos de quienes tienen la obligación de salir en defensa del prestigio del maestro y la enseñanza.

Pero condenar por esos actos salvajes a los pueblos que los practican a un perpétuo abandono cultural, no nos parece, no nos puede parecer nunca un procedimiento razonable, porque, precisamente, son los que se hallan más necesitados de instrucción. La acción civilizadora se ejerce contra las masas incultas, que son las que de ésta, únicamente, han menester.

Y cuando un pueblo, una nación, se empeñan en encontrarse sumergidos en la ignorancia más supina, en la barbarie más desoladora, entonces es cuando más reclaman el benéfico castigo para que abandonen tan primitivos hábitos, no mereciendo, en modo alguno, el desamparo como premio, el ostracismo para sus romos intelectos, ni anejo espacio a sus tercios instintos de inabordable tribu inexplorada.

En estas ocasiones es cuando más se precisa un enérgico, firme, inflexible apostolado. Es cuando hay que asentir con el viejo dómine que, armado de severas disciplinas, pregonaba, convencido, de que *la letra con sangre entra...*

Marazuela

Para el aguinaldo del soldado

El domingo, 28 del pasado, los alumnos de la escuela pública de este pueblo, con la bandera nacional postularon por las casas para el «Aguinaldo del Soldado».

Hemos tenido ocasión de oír la breve y patriótica alocución que, antes de salir de la escuela dirigió el señor maestro a sus discípulos, con elocuentes palabras les expuso la misión que iban a realizar en beneficio de los soldados que defienden nuestra Patria: «Todo por la Patria y para la Patria», dijo.

Lo recaudado, que asciende a 20 pesetas, se ha girado a Madrid, a la presidenta de una patriótica obra, la excelentísima señora vizcondesa de Eza, esposa del señor ministro de la Guerra:

Los que han contribuido son:
El señor maestro, con 5 pesetas; los alumnos que asisten a las clases nocturnas con 1,10; C. Serrano, con 1 peseta; M. Llorente, E. García, V. Ayuso, C. Herranz, M. García, P. Sastre, todos con 50 céntimos; V. Martín, 45; E. Ayuso y E. Rincón, con 40; M. Herrero, L. García, V. Luengo, V. Alvarez, E. Maroto, J. Ayuso, E. Arribas y E. López, con 30; J. Cabrero, E. Casado, B. Ortiz, T. Calle, P. Frutos, E. González, R. García, G. García, A. Ayuso y P. Frutos, con 25; J. de Andrés, G. Cabero, N. Arribas, F. Hernández, G. Sastre, J. Manso, M. Aragoneses y V. Aragoneses, con 20; A. Casado, con 15; J. Aguado, J. de Frutos, F. Martín, S. Esteban, P. Alvarez, A. Merinero, A. Marinas, C. Gómez, C. Esteban, S. Sanz, L. Gómez, F. Barreiro, E. Martín, J. Alvarez, M. Cobas y C. Soblechero, con 10; B. Llanos, B. Marugán y E. Artiga, con 5.
Total 20 pesetas.

Las Hijas de María

Con mucha solemnidad y concurrencia de fieles, se están celebrando las novenas que la Asociación de Hijas de María dedica, a su titular, la Purísima Concepción.

El altar se halla adornado con exqui-

sito gusto y con abundancia de flores y luces. Todas las noches se cantan, por distinguidas señoritas, sentidas piegarias a la Virgen.

Carbonero de Ahusín

Peticiones de mano

Para el joven de esta localidad Luis Sanz Llorente, hijo del concejal de este Ayuntamiento y hacendado labrador don Esteban, ha sido pedida la mano de la bella señorita de este pueblo Serapia Roldán Astudillo, hija de doña Vicenta Astudillo.

También ha sido pedida la mano de una bella joven de Roda, emparentada con acaudalada familia de ese cercano pueblo, para el joven Jacinto Castro, hijo del vecino y amigo nuestro don Dámaso.

Ambas bodas se celebrarán en breve. Damos por adelantado nuestra enhorabuena a los futuros contrayentes, entre los cuales se cruzaron muchos y valiosos regalos.

Fallecimiento

Victima de rapidísima e inesperada enfermedad ha fallecido en este vecindario, a la avanzada edad de sesenta y nueve años, la respetable señora doña Andrea Sanz.

La muerte ha sido muy sentida por las envidiables condiciones de carácter que reunía la finada.

A su viudo, nuestro buen amigo don Juan Pablo Sanz y a sus hijos, damos nuestro pésame más sentido.

TRIUMPH
MOTOCICLETAS :: BICICLETAS :: SIDE-CARS
:: ACCESORIOS ::
 Paseo de Recoletos, 14.-Madrid

Cuestiones palpitantes

La deportación sindicalista

Son motivo de encontradas opiniones las palabras pronunciadas por el gobernador civil de Barcelona, señor Martínez Anido, en lo tocante a la deportación de sindicalistas, los cuales van a pasar apaciblemente el invierno en Baleares, amparados en tan delicioso clima.

Según el señor Martínez Anido, no se trata de una deportación, sino de librarles de perecer a manos de quienes insisten con sus bárbaras represalias, en que en Barcelona no vuelva la pérdida tranquila.

El señor Martínez Anido se convierte en padre del Noy del Sucre y demás compañeros enviados a Mahón y éstos no tienen derecho a protestar de que se les aleje de Barcelona, pues demostrarían que eran unos ingratos con quien se preocupa de ponerles a buen recaudo para que no hallen la muerte en forma violenta.

Otro encargo que nos da La Liga

La Asamblea de la Sociedad de Naciones encomienda a España y América la intervención en los asuntos armenios; el encargo de poner fin a las hostilidades de los kemalistas y súbditos de ese país tan desgraciado, pasto, constantemente, de la ferocidad turca.

El Gobierno de España ha dirigido a Ginebra un telegrama, aceptando la honrosísima misión que la Sociedad de las Naciones le confía.

Hoy vamos a Lituania; dentro de poco a Armenia; mañana, sabe Dios dónde. Por lo tanto, vamos a ser los policías de que se echará mano siempre, para poner orden en países levantiscos.

Nosotros que no hemos sabido establecer la paz de que se halla tan necesitada nuestra casa, vamos a intervenir en las discordias de las ajenas. ¡Se puede dar mayor contrasentido! Por lo visto, en el extranjero no están enterados de nuestras luchas intestinas, cuando se nos designa como garantes del orden público en otros pueblos. Más vale así, porque entonces, a nuestro crédito de inmejorables polizontes internacionales, le ocurriría lo que a nuestra moneda, que empezaría a enfermar de una manera alarmante...

Los problemas de Cataluña juzgados por Romanones

En «La Veu de Catalunya» declara el conde de Romanones, que para intentar con probabilidades de éxito, la solución de los problemas sociales, es indispensable lo siguiente: autoridad máxima en el Gobierno, generosidad en los gastos que se originen. Es necesario no asustarse ante las cuentas, y es preciso tener presente que esta enfermedad de Cataluña es la ruina de toda España, porque cuesta muchos más millo es de los que se pueden gastar, y hay que evitar con la ruina de Cataluña la definitiva decadencia de España.

Se declara partidario de la reforma del código penal, por que han surgido nuevas formas del delito, que en él no se hallan dibujadas. La reforma de la ley de enjuiciamiento criminal es una lógica consecuencia de la reforma anterior.

Expresa que se necesita que el Sindicato único salga del anonimato y de la irresponsabilidad, que sea un organismo con el cual pueda discutirse y tratar cara a cara, con todas las consecuencias

de una legal responsabilidad, que es el único medio de hacer efectivo el castigo en caso de incumplimiento. Entonces, ante un organismo consciente y responsable, la ley, la eficacia del derecho, sería efectiva, ejemplar y útil, al mismo tiempo que las reformas adoptadas tendrían la bondad de su permanencia.

¿No intervendrá La Cierva en la vida pública?

Comunican de Zaragoza que el señor La Cierva estuvo en la Delegación de Hacienda, donde fué obsequiado con un té.

Pronunció un brindis agradeciendo a los funcionarios la adhesión que le demuestran en momentos—según dijo—en que su porvenir político no puede ser más incierto, con mayoría de probabilidades de no volver a intervenir en la vida pública.

Después, en el Círculo Mercantil, dió una conferencia, en la que condenó el terrorismo, y dijo que si los males nacionales toman carácter endémico, es por la falta de valor cívico de los gobernantes para aplicar las leyes, y estar sólo atentos a su tranquilidad personal.

¿La huelga general en Barcelona?

Han circulado rumores asegurando la declaración de la huelga general en Barcelona.

Lo que si parece cierto, a juzgar por la referencia oficiosa del Comité ejecutivo socialista, es que se intentan determinados manejos en Madrid para protestar de los extrañamientos decretados en la capital de Cataluña.

Rumores Inexactos

Supone el subsecretario de Gobernación inexactos los rumores acerca de los graves sucesos que se dicen han ocurrido en Lugo, Orense, añadiéndose que habían estallado varias bombas teniendo que reconcentrarse la guardia civil.

Los sindicalistas no van a las elecciones

La Confederación Nacional del Trabajo ha publicado un manifiesto, en el que dice que el Parlamento es precisamente la base donde descansa el poder burgués, y no se debe tomar parte en las elecciones.

Para que se aplace el nuevo arancel

Una representación de la Cámara de Comercio de Madrid, presidida por don Carlos Prats, entregó al señor Domínguez Pascual una instancia, en la que pide se acuerde que la nueva disposición arancelaria, inserta en la Gaceta del 28 de Noviembre anterior, no rija hasta primero de Enero próximo, señalando este plazo para dar tiempo a que entren en España las mercancías propiedad de españoles que se hallen en camino.

El conflicto del pan

Una fórmula

Manifiesta el gobernador civil que tiene una fórmula para resolver el conflicto, la cual se reservaba por ahora, pero que para ponerla en práctica era necesario que los obreros reanudasen el trabajo, por el momento, en las antiguas condiciones.

El alcalde recorrió los puestos donde se vende pan, y ha podido comprobar que la fabricación de pan está completamente normalizada, y resuelto en gran parte el problema de distribución, pues en muchas tahonas se despachaban sin las «colas», quedando aún bastante pan.

Según dijo el conde de Limpas, llegaron de provincias unos 38.000 kilos, cifra que supera a la cantidad recibida en ocasiones parecidas.

Rompiendo lunas

Los huelguistas continuaron ayer su tarea de romper lunas en diversos establecimientos, sin distinción de gremios.

DE TODA ESPAÑA Andalucía

Los sucesos de Leiro

No se sabe todavía si tienen fundamento los rumores circulados por Madrid acerca de sucesos ocurridos en Leiro, provincia de Orense. El Gobierno los ha desmentido, pero sin hacer mucho hincapié en su negativa. Se dice que en el citado pueblo han ocurrido graves desórdenes, en los que han tomado parte activa elementos agrarios.

La intervención de estos nos ha sugerido un comentario. Es indudable que la atención de nuestros gobernantes se fija principalmente en las grandes ciudades. Madrid, Barcelona, Zaragoza, Valencia: en cuatro o cinco nombres se concentra toda la actividad ministerial.

Y sin embargo, en los campos de algunas regiones españolas reina un profundo malestar. Los problemas agrarios no son acometidos con la urgencia que requieren. Y si bien es muy digno de ser atendido el lamento de las grandes ciudades, presa de constantes convulsiones, no es menos digno de estudio y de remedio el estado de los campos castellanos, tan desdenados por los Poderes públicos; el de los andaluces y extremeños, donde toda ocultación tiene su asiento y todo latifundio su habitación; el de las campiñas gallegas, sujetas al férreo yugo de los foros...

El agro pide reformas y, de no atenderlo pronto, tal vez se truequen en violencias sus actuales mansedumbres. La desgracia mayor de España sería que la anarquía imperante en los grandes focos de población se propagase al campo, que hasta hoy, por fortuna, y aparte de algunos ligeros chispazos, permanece al margen de la agitación ciudadana.

Vascongadas

Vitoria

Una agresión

El obrero de la fábrica azucarera José Elejalde, ha sido muerto a tiros por unos desconocidos, que también hirieron a otro obrero que acompañaba a aquél.

El suceso ha tenido lugar en la calle de Santo Domingo, de esta capital, cuando los obreros se dirigían a la fábrica de azúcar, y se cree que la causa de la agresión es el haber reanudado el trabajo.

El muerto era natural del pueblo de Arriaga. Presenta el cadáver una herida mortal en el costado izquierdo, sin orificio de salida.

El otro herido tiene una herida en el brazo izquierdo.

Valencia

Alcalde que no puede tomar posesión

En Sagunto no ha podido posesionarse del cargo el alcalde nombrado de Real orden.

El público invadió el salón de sesiones, y, cuando en medio de gran expectación, un concejal arremetió contra el alcalde, el pueblo tomó parte en la protesta, y fué tal el alboroto y tan grande el peligro para la primera autoridad municipal, que, merced a la imposición de uno de los espectadores, pudo escapar y dirigirse a Valencia.

El espectáculo fué en extremo pintoresco. El alcalde es un carpintero, mandatario del cacique y hombre incapaz de desempeñar un cargo.

Cuando intentó hablar, sus torpes palabras fueron ahogadas por el público y los concejales.

En los alrededores del Ayuntamiento se habían congregado millares de vecinos.

Casualmente no surgió ningún conflicto.

Un parricidio

En Carlet ha ocurrido un suceso, que impresionó mucho a aquel vecindario.

La vecina Josefa Balaguer, desesperada porque su marido se marchó a Francia, dejándola abandonada y con deudas, decidió suicidarse, concibiendo la idea de matar antes a una hija suya de nueve años, llamada Josefa Roca.

Para conseguirlo encendió fuego en una lata y asfixió a su hija; pero luego no tuvo valor ella para matarse.

Los vecinos advirtieron que salía humo de la casa, y como ésta permaneció cerrada todo el día, se dió aviso a la Guardia civil, la cual violentó la puerta y encontró el cadáver de la niña en descomposición y a la madre con una gran excitación nerviosa.

Josefa fué detenida y conducida a la cárcel.

Cataluña

Barcelona

Huelga general en Sabadell

El capitán de la Guardia civil del puesto de Sabadell comunica que con motivo del asesinato del señor Layret se han declarado en huelga todos los obreros de fábricas y talleres. El paro durará veinticuatro horas, y se ha extremado la vigilancia en los puntos estratégicos de aquella población.

Se extiende la huelga en Barcelona

Según una nota de la Jefatura Superior de Policía, el paro de los metalúrgicos en los grandes talleres y fábricas es completo.

En los talleres Cardona abandonaron el trabajo trescientos obreros.

Tampoco trabajan los cerrajeros, por ser el día de San Eloy, patrón del gremio.

A medida que va transcurriendo el día, van abandonando el trabajo obreros del ramo de construcción, del arte textil y del ramo del agua.

Existe el temor de que mañana o pasado se llegue a la huelga general como protesta contra la actuación del gobernador y las deportaciones.

Castilla

la Nueva

Ciudad Real

La lucha electoral—Un incidente en Puertollano

En el teatro de Puertollano, se celebró un mitin de propaganda electoral en pro del candidato reformista señor Solano.

Tomó parte en el acto don Melquiades Alvarez.

Cuando el jefe del reformismo se levantó a hablar, unos cuatrocientos mineros, antiguos radicales y hoy sindicalistas, se lo impidieron, colmándole de insultos a grandes voces.

Don Melquiades les contestó llamándoles «hez de la sociedad», y los mineros, enfurecidos, empezaron a arrojar sus alpargatas al escenario.

Seis parejas de la Guardia civil, tuvieron que intervenir para desalojar el local, evitando así una sangrienta agresión, que la actitud de los mineros hacía temer.

En un automóvil, siempre protegido por la Guardia civil, salió el señor Alvarez precipitadamente de Puertollano, llegando a Ciudad Real, donde ha sido muy visitado el ilustre orador, recibiendo sinceras condolencias por lo ocurrido.

LEA USTED

„La Tierra de Segovia,“

Andalucía

Cádiz

La fragata argentina «Sarmiento»

Ha llegado la fragata argentina «Sarmiento», atracando en el muelle de la Reina Victoria, donde se reunieron las autoridades y enorme gentío.

El tiempo es verdaderamente espléndido y con motivo de la llegada de este buque reina gran animación.

Vinieron para recibir también a la mencionada fragata, procedentes de San Fernando, las autoridades de Marina.

El alcalde de Cádiz don Francisco Clotel, inmediatamente después de atracar la fragata subió a bordo, acompañado de las demás autoridades, pronunciando un elocuente discurso de saludo al comandante de la «Sarmiento».

Este contestó con breves y sentidas frases de agradecimiento.

Varios tripulantes de la «Sarmiento», gallegos, marcharán mañana a Vigo.

Sevilla

La huelga general

La huelga general adquiere magnas proporciones.

La circulación de carruajes ha quedado totalmente interrumpida.

Los tranvías circularon hasta las diez de la mañana; pero a esta hora fueron encerrados los coches por la Dirección.

El personal de la Fábrica Sevillana d Electricidad, los tipógrafos, cocineros y camareros han abandonado también el trabajo.

No se tiene noticia de ningún incidente.

Por las calles siguen patrullando fuerzas de Seguridad con tercerolas, y los barrios extremos están vigilados por la Guardia civil.

Los comercios tienen echados los cierres metálicos, y extraña este pánico y el lujo de precauciones adoptadas porque la actitud de los huelguistas no puede ser más correcta.

Aragón

Zaragoza

En el mismo estado

Ha transcurrido el día en completa calma.

Por esta tranquilidad quizá se habló durante todo el día de un próximo fin de la huelga general.

Pero, en realidad, no hay nada que permita hacer suposiciones en este sentido.

La verdad es que todo está igual, y que los oficios que paraban ayer siguen parando hoy.

La estancia de Cierva hizo que se tomasen algunas precauciones, que han resultado inútiles, pues a excepción de los ferroviarios, nadie se ha ocupado de él.

Los comentarios entre los obreros han versado sobre el asesinato del señor Layret y las deportaciones de Barcelona.

El primero ha causado impresión penosísima, y las deportaciones han sido acogidas con verdadera indignación.

Se decía que esto podría gravar la situación de Zaragoza, pues cada obrero debe convertirse en un defensor de la libertad de los compañeros deportados.

DEL EXTRANJERO

INGLATERRA

Las represalias en Irlanda

Un telegrama de Cork al «Daily News» dice que la emboscada en que encontraron la muerte trece agentes de la Policía especial, ha tenido por consecuencias represalias inmediatas por parte de la Policía. Varios almacenes y casas particulares han sido incendiados.

En la aldea de Mogroow, donde se encuentra un depósito de la Policía especial, los habitantes huyeron del lugar. Todos los establecimientos públicos están cerrados y reina el pánico entre la población.

Las autoridades toman medidas para evitar las represalias.

Antes de tres semanas se firmará el convenio comercial con Rusia

El Gobierno ha entregado al Sr. Krasin el texto del acuerdo comercial aceptado por el Gobierno.

El documento se enviará a Moscú, para someterlo a la aprobación del Gobierno soviético.

Se cree que la firma del acuerdo no se retrasará más de quince días o tres semanas.

Según el «Daily Express», el Gobierno británico ha hecho una importante concesión respecto al oro que podrá depositarse en Londres como garantía de las operaciones comerciales. Este oro no estará sujeto a decomiso so pretexto de pago de las antiguas deudas.

El proyecto estipula, además, que todas las cuestiones referentes a las antiguas obligaciones de Rusia, se discutirán en la Conferencia general de la paz.

GRECIA

El Gobierno Rhallys expone su programa

El periódico «Cavthimerini» anuncia que, independientemente de la comunicación enviada el jueves por Rhallys a los ministros aliados, el Gobierno griego dirigirá en breve a los de la Entente una nota exponiendo la política que piensa seguir, y declarando que asumirá todas las obligaciones contraídas por el Gabinete Venizelos hacia los aliados, no sólo en lo referente a los compromisos de orden político, sino también en los financieros y económicos.

RUSIA

Un comisario del pueblo expone el espíritu belicoso de los soviets

El comisario del pueblo Bonkarin, en la «Prvda», de Moscú, escribe que la derrota de Wrangel y Petlura no deben interpretarse de ninguna manera como el término de la guerra.

Los ejercicios rojos—dice Bonkarin—van a derrotar ahora la muralla polaca con el fin de tender la mano a nuestros camaradas alemanes.

Los ejércitos reunidos de la Rusia Roja y de la Alemania revolucionaria harán entonces su aparición en las orillas del Rin y en las costas del Mediterráneo, desde donde dictarán su voluntad a la Europa burguesa.

Teléfono de La Tierra. 143.

PIDAN EL EXQUISITO VINO

“FINO LA INA,”

cosechado por la casa

PEDRO DOMECCO Y C. IA

JEREZ DE LA FRONTERA

LA VIDA EN LA CIUDAD

El suceso de ayer

Un guardafrenos es arrollado por el tren, quedando con una pierna completamente destrozada

Ayer a la salida del tren mercancías número 1.005 de la estación de El Espinar ocurrió un lamentable suceso del que resultó gravemente herido el guardafreno Santiago Casado Garcimartín, de 28 años, casado, natural de Garcillán y residente en Madrid, Paseo de la Florida, número 25.

Como sucedió

El desgraciado guardafreno a que nos referimos, venía de servicio en el citado tren mercancías, cuando a poco de salir éste de la estación de El Espinar, al llegar al kilómetro 38 hectómetro segundo, intentó sentarse en el asiento de la garita en que iba, pero éste se rompió y al apoyarse para sostener el equilibrio lo hizo en la puerta, que no estando bien cerrada cedió, y el desgraciado guardafreno cayó a la vía, siendo arrollado por el tren, que le fracturó la pierna izquierda por su tercio medio.

Los primeros auxilios

Percatados del suceso, el conductor militar del tren, Alfredo Marcos, paró rápidamente aquél y los compañeros del herido Sebastián Sastre y Cesáreo Barrios, se apresuraron a recogerle y prestarle los primeros auxilios.

Estos consistieron en ponerle una venda en la pierna y traerle en el mismo tren hasta Segovia.

En la estación.—La cura de urgencia

En seguida de llegar el herido a esta estación fué avisado el señor Villa (don Francisco) y en la enfermería de la estación le hizo la cura de urgencia que consistió en cohibir la hemorragia.

Hecho esto, Santiago Casado Garcimartín fué trasladado a la Casa de socorro, en una camilla, por seis compañeros acompañado por el guardia municipal número 8, Teléfono Sánchez.

En la Casa de socorro. Amputación de la pierna

Al llegar el herido a la Casa de socorro se personaron también en ella además del señor Villa que no abandonó al herido desde la estación, los médicos señores Sanz, Rodríguez, Villa y don Valentín y los practicantes señores Piquero, Estebananz y Serrano.

También acudieron inmediatamente a dicho centro el señor juez de instrucción, el inspector de policía señor Fernández Prados y el agente de policía señor Rebollo.

Colocado el herido en la Sala de operaciones de la Casa de socorro y reconocido por los médicos citados, se le apreció el arrancamiento de la pierna izquierda por su tercio medio.

Después de ser cloroformizado por el señor Sanz, se encargó de hacerle la amputación de la pierna don Francisco de la Villa, ayudado por los médicos y practicantes antes citados.

Conducción del herido al Hospital de la Misericordia

El herido fué conducido después convenientemente abrigado con mantas y caloríferos en una camilla al Hospital de la Misericordia, donde ingresó en grave estado.

La familia del herido

El guarda-frenos herido es hijo del vecino de Garcillán Juan Manuel, casado y tiene en Madrid, mujer y una hija de cuatro meses.

Noticias y vida de sociedad

Las nuevas igualas de los médicos

En breve se circularán por los señores médicos de esta capital, a sus respectivos clientes las bases que para las igualas acordó recientemente el Colegio de médicos y que regirán a partir del día 1.º de Enero próximo.

Las igualas familiares que antes estaban concertadas en 25 pesetas o menos costarán en lo sucesivo 40 y las que antes ascendían a 30 pesetas o más pagarán ahora el 50 por 100 de aumento.

Las igualas individuales pagarán como mínimo 20 pesetas al año.

La fiesta de Santa Bárbara de los Artilleros

Como ya tienen noticia nuestros lectores, mañana a las once se celebrará la Solemne función religiosa que la Asociación religiosa de señoras de Santa Bárbara de los Artilleros, dedica a su Patrona.

Agradecemos vivamente la atenta invitación que para esa solemnidad religiosa se nos ha hecho por la Junta directiva.

De días

Ayer celebró su fiesta onomástica el culto sacerdote, secretario de cámara del obispado, don Aurelio del Pino, quien por su ilustración y su talento es tan profundamente estimado en Segovia.

Felicidades.

Compre sus calzados en LA REVOLUTOSA, Cervantes 29, y encontrará económica bondad y elegancia.

Tenemos las mejores marcas y nuestro calzado es inmejorable y todo él garantizado.

Imenso surtido de todas clases para señoras, caballero y niño; elegantísimas botas de abrigo para señora.

Sucesor de Ramón Cristóbal, Cervantes 29.

Mejoría

La esposa de don José María Gómiz, que días pasados fué sometida a una operación quirúrgica con el fin de combatir el grave estado en que se encontraba, ha mejorado notablemente y todo hace suponer que pronto entrará en plena convalecencia.

Lo celebramos.

Un asalto en el Casino de la Unión

Hoy viernes 3, a las seis y media de la tarde se celebrará un asalto en el Casino de la Unión.

Misas

Las misas que se digan mañana sábado 4, en la iglesia de San Andrés, de Segovia, a las ocho; y en la de los Padres Franciscanos, de ocho a diez cada media hora, se aplicarán por el alma de doña Florencia Arango, viuda de Vega (q. s. g. h.), fallecida en la ciudad de Morón (Sevilla), el 4 de Diciembre de 1915.

Al cielo

En Carbonero el Mayor, ha fallecido el 28 del mes pasado el niño de cinco años de edad Francisco Rubio Santos, hijo de nuestros buenos y queridos amigos los ilustrados profesores de instrucción primaria de dicho pueblo don Mauricio y doña Isabel.

Enviamos nuestro sentido pésame a los padres y demás familia, deseándoles resignación cristiana bastante para sobrellevar la pérdida que hoy lloran.

Nuevo general

El coronel de Artillería, tan conocido y querido en la buena sociedad segovia, don Tomás Ruano, acaba de ser promovido a general de Brigada.

Nuestra enhorabuena a tan distinguido artillero por su nuevo y merecido ascenso.

Enferma

Se encuentra enferma aunque no de cuidado la distinguida señora de nuestro particular y querido amigo don Mariano Illera.

Deseamos se restablezca rápidamente.

Viajeros

Han llegado de Bernardos, don Pedro Escorial, farmacéutico.

—De Abades, el médico don Jesús Terán.

—De Valverde, don Valentín Cardiel.

—También se encuentra en Segovia, la distinguida señora del coronel de Artillería, señor Pérez Grifón.

—De Madrid, don Andrés Sánchez y doña Petra Bueno e hijas.

—De Victoria, don Casimiro de Andrés García.

—De Riazas, don Pedro Gómez y don Benigno Sanz.

—De Valladolid, don Vicente González.

—De Bilbao, don Jasto de Andrés Gómez.

—Ayer pasaron el día en Segovia, el exalcalde de Garcillán, don Fernando Martín y el rico labrador, don Quiterio Ayuso.

Han salido:

Para Aguilafuente, el alcalde don Toribio Sastre.

POLICIACAS

Catastrófico

El maestro nacional don Celedonio Garzón, vive en la plaza del Salvador, cosa que, como ustedes comprenderán, no tiene nada de particular.

Dicho señor está casado; lo cual tampoco tiene nada de particular.

Lo que sí tiene ya algo de extraño es lo que sucedió la otra noche al señor Garzón. Y fué que un joven empleado se presentó a eso de las dos ante la casa de aquél en estado de... vamos, en estado *catastrófico*, y sin que sepamos en qué se basaba empezó a lanzar exabruptos...

¡Que salga ese tío, que le voy a dar cuatro tiros; que es un tal y un cual!

Y luego agreguen ustedes a eso toda clase de piropros para toda la respetable parentela de don Celedonio.

Acudieron los agentes de policía señores Sampedro y Llorente, que se apresuraron a «tomar el pulso» al joven y cuando vieron la fiebre que tenía el pobrecito, le aconsejaron se fuera a dormir, a dormir la fiebre, recomendando de paso a un amigo del enfermo que le acompañase a su casa para evitar males mayores.

A todo esto, el señor Garzón se encontraba en el casino, y la señora al oír aquella serenata, debió pensar: «Si este angelito se encuentra con mi marido, voy a tener que comprar mañana unos cuantos trapos negros, y la verdad...»

Y se lanzó a la calle dispuesta a prevenir a su esposo de lo ocurrido; y el esposo se presentó por la mañana en la Jefatura de Policía, donde formuló la correspondiente denuncia, que el señor Fernández Prados envió, como es natural, al Juzgado.

Es lo que pensará el joven de la fiebre dentro de unos días: *Catastrófico*.

Ni las fieras

¡Guardias, guardias!

Este grito, lanzado no en son de chiste, sino con acentos de angustia llegó a oídos de los de Seguridad Gregorio Martín y Telesforo Sánchez, cuando pasaban por la calle de San Francisco.

Acudieron al número 46, de donde partían las voces, y vieron que la que los profería era la anciana de setenta y siete años, doña Prisca Tella de la Rosa.

¿Que qué le pasaba?

Pues casi nada. Que esta señora hace unos cuantos años dió a luz una cosa que parecía una niña; esta niña se desarrolló, conservando su apariencia de criatura humana, y ahora resulta que es algo así como una fiera; pero una fiera que no se parece a ninguna de las conocidas hasta el día.

Y ¡claro! Se había sentido lo que era en realidad, y, sin que sepamos porqué, arremetió contra la pobre anciana, contra su madre, y le dió tal *repaso*, que la infeliz doña Prisca tuvo que ser conducida a la Casa de socorro, donde la apreciaron y curaron varias contusiones en ambos temporales y en la región ocular izquierda con equimosis.

No hay que decir que los guardias formularon después la oportuna denuncia en la Jefatura, y que la Manuela dará cuenta de su hazña ante el Juzgado.

Y ahora se nos ocurre una preguntita:

¿No habrá una jaula vacía en el parque zoológico del Retiro?

SANTIAGO ADRADOS

BANQUERO

Calle del Prado, núm. 20.—MADRID

Apartado, 214.—Teléfono, 740—M

Compra y venta de fondos públicos y valores industriales cotizables cobrando por todo gasto el correspondiente al nuevo arancel de los Agentes de Cambio y timbre de la póliza.—Cobro de cupones y de amortizaciones.—Conversiones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos y suscripciones.—Cobro y descuento de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero.—Cartas de crédito.—PRESENTAMOS.—Depósitos y apertura de cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras A LA VISTA, con abono de intereses.

Esta casa realiza toda clase de operaciones de carácter bancario.

CUENTA CORRIENTE CON EL BANCO DE ESPAÑA DE MADRID Y SEGOVIA



HERNIADOS

Braguero España de don J. Campos, Médico-Ortopédico, 30 pesetas. Lo mejor conocido.

En Segovia: Proguería de Marcos y Comp.

En Madrid: Augusto de Figueroa, 8

LA VIDA EN LA CIUDAD

Médicos de Segovia a Valladolid

Hoy en el rápido marcha a Valladolid una comisión numerosa de médicos de esta capital y de la provincia quienes correspondiendo a la invitación atenta e insistente que les hicieron los médicos de Valladolid cuando vinieron a Segovia acompañando al señor obispo, el día de su entrada solemne, se dirigen a la capital vecina deseosos de fortalecer los vínculos de unión entre los médicos castellanos y de estrechar loszos de afectuosa amistad con sus colegas valladoleños.

Tenemos noticia de que las entidades médicas de Valladolid preparan cariñoso recibimiento y varios agasajos a esta embajada médica segoviana, que forman los señores de Andrés, Villa, Luciano, Herrero, Rodríguez Yuste, Rosique, Gila, Santos Tamayo, Apellaniz, y el oficial de secretaría del Colegio médico, señor García Sastre.

BAR JUAN BRAVO

¿Quiere usted tomar cervezas marcas Aguila y Mahou? Visite esta casa; dispone de grandes existencias; y nunca faltan dichas marcas. en este acreditado establecimiento.

VINOS DE RIOJA

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS
VOL. NUM. 16, SEGUNDO—SEGOVIA—TELEF. 82

Información provincial de última hora

Nava de la Asunción

Una huelga

Nos comunican de Nava de la Asunción, que ha surgido allí un conflicto obrero que, afortunadamente, no ha revestido graves consecuencias.

Según parece, ayer mañana se hallaban trabajando en el pinar de las Horras, de la propiedad del pueblo, 45 operarios, los cuales negáronse a seguir en su ocupación sino se les asignaba, como jornal, cuatro pesetas.

El alcalde negóse a acceder a tal demanda, diciendo que el que quisiera trabajar a razón de catorce reales, podría realizarlo, pero que, en modo alguno, estaba dispuesto a atender, lo que estima una exigencia intolerable.

Los obreros alegaron que la carestía de la vida les impulsaba a tomar tan seria resolución.

Todo fué inútil; el alcalde, negóse terminantemente a complacerles. Entonces, los trabajadores, soltaron las hachas de que iban provistos, cruzáronse de brazos y dirigiéronse a sus domicilios, lamentando que no fueran oídos, lo que ellos califican de justas peticiones.

LA TIERRA DE SEGOVIA

Orejana

Un robo con enmascarados

En Arsenal, anejo de Orejana, ha ocurrido un suceso que ha servido de pasto a la «fantasía» popular.

Asegúrase que dos sujetos, tapados los rostros, para que no se les conociera, pues seguramente son vecinos de dicha localidad, entraron en la casa de una mujer cuyo marido se hallaba fuera de aquells.

Y ni cortos ni perozosos, maniataron a la dueña de la referida casa y la arrojaron brutalmente al suelo.

Entonces se dedicaron a recorrer todas las habitaciones, para apoderarse del dinero, ropas y otros efectos que encontraron.

Demandaron auxilio de las autoridades, los hijos de la mencionada mujer, los cuales, al penetrar en casa, pudieron hacerse cargo de cuanto allí había ocurrido, pues encontraron a su madre todavía atada y tendida en el suelo. Esta se encuentra enferma, a causa de la fuerte impresión recibida.

La Guardia civil de Pedraza practica diligencias para capturar a los ladrones. Se nos participa que se ha practicado una detención.

Pidan el exquisito vino

“FINO LA INA”

Cosechado por la casa

Pedro Domecq y C.^{la}
Jerez de la Frontera

ACTUALIDAD MILITAR

Reales decretos

Disponiendo que el general de brigada don José de Prats, conde Berbedel, pase a situación de primera reserva, por edad.

Nombrando general de la brigada de Artillería de la quinta división al general de brigada don Mariano de la Revilla.

Promoviendo al empleo de general de brigada y nombrándole general de la brigada de Artillería de la séptima división al coronel de dicha Arma don Tomás Riano.

Destinos

Confiriendo a los coroneles de Artillería don Fabriciano Haro y Porto, el cargo de director del Parque regional de la primera región; don Luis Hermoso, Kihl, el de la segunda región; don Antonio Chacón y Bonet, el de la cuarta; don José Olaguet y Liata, el de la tercera; don Ricardo Navascués y de Gante, el de la quinta; don Camilo Valdes y López, el de la sexta; don Atanasio Torres y Martín, el de la séptima; don José Ferrández España, el de la octava, y don José Jonquera y Domínguez, para el del Ejército de Valladolid,

Recompensa

Se declara pensionada la cruz blanca del Mérito Militar, con pasador de profesorado, que posee el comandante de Artillería don Francisco Alións.

Quedan indicados algunos de los segovianos que se distinguieron en América, unos como descubridores y conquistadores de nuevos territorios y otros como gobernantes y magistrados; los más como prelados e infatigables propagandistas de la religión, y al lado de éstos marcharían otros muchos cuyos nombres no se han conservado, pero cuyos hechos contribuyeron a extender la civilización por aquellas apartadas regiones (1).

Sirvan estas palabras de homenaje a la patriótica labor realizada por todos (2), y al celebrar hispanoamericanos y españoles la *Fiesta de la Raza*, que servirá para estrechar las relaciones entre pueblos que tienen las mismas creencias, que hablan el mismo idioma y que sienten análogas aspiraciones de engrandecimiento y prosperidad, recuerden todos con orgullo a los que contribuyeron a que esas creencias, ese idioma y esas ideas de grandeza se extendieran por las tierras descubiertas por Colón

(1) También pasaron a las Indias gran número de segovianas dignas de mención, figurando entre ellas *doña María de Cuéllar*, hija de Cristóbal de Cuéllar, que fué a Cuba a casarse con Diego Velázquez; *doña Isabel de Bobadilla y Peñalosa*, mujer de Pedrarias Dávila, con el que pasó a Tierra Firme, y con ellos sus hijas *doña María de Peñalosa*, que casó con Rodrigo de Contreras, y *doña Isabel de Bobadilla*, mujer de Hernando de Soto, adelantado de la Florida, que en 1539 dejó de gobernadora de la isla de Cuba; *doña Isabel de Contreras*, esposa del capitán Juan de Salazar, con el que pasó el Paraguay en 1556; *doña Catalina* y *doña Ana de Rojas*, que vivían como señoras principales en la isla Margarita a principios del siglo XVI, y otras no menos acreedoras a que se conserve su memoria.

(2) Merece especial mención, al tratar de cuanto se relaciona con América, el célebre cronista de las Indias *Antonio de Herrera Tordesillas*, que nació en Cuéllar en 1539 y murió en Madrid, según parece, el 27 de Marzo de 1625, y fué llevado a sepultar al lugar donde había nacido.

LA VIDA EN LA CIUDAD

SANTORAL CULTOS DEL DIA

DIA 3

Santos Francisco Javier, jesuita; Sofanía, profeta; Mauro, Claudio, mártires; Mirsoles, obispo.

Primer viernes de mes

EN SAN MIGUEL.—A las ocho y media de la mañana, la misa de comunión general de la archicofradía del sagrado corazón de Jesús y a las cinco y media de la tarde, el ejercicio de costumbre mensual.

EN SANTA EULALIA.—A las ocho y media de la mañana, la misa de comunión general mensual de la archicofradía de los sagrados corazones y a las cuatro y media de la tarde, el ejercicio de costumbre.

EN LOS PADRES FRANCISCANOS. A las nueve de la mañana, la misa sacramental mensual con el ejercicio propio al divino corazón.

EN SAN SEBASTIAN.—Padres Jesuitas, a las ocho de la mañana, la misa de comunión general de niños del primer viernes de mes.

EN LAS RELIGIOSAS DE LA PURISIMA CONCEPCION CALLE DEL LICENCIADO PERALTA.—A las ocho de la mañana, la misa de comunión general para los asociados a la obra de la propagación de la fe y a las cuatro menos cuarto de la tarde, la junta general en la misma iglesia, rogándose a todos su asistencia y a la misa en sufragio de los asociados fallecidos que tendrá lugar el sábado a las ocho.

EN EL SEMINARIO.—A las ocho y media de la mañana la misa de comunión general para la Asociación de señoras de Santa Bárbara de los artilleros, siendo el celebrante el excelentísimo y reverendísimo señor obispo. A las cinco y media de la tarde el ejercicio del último día del solemne triduo en honor de Santa Bárbara, con exposición de S. D. M. y plática a cargo del muy reverendo padre Dávila, jesuita.

Novenarios a la Purísima

Continúan celebrándose, en los templos con la solemnidad y a las respectivas horas ya anunciadas, predicando en este día:

EN LAS RELIGIOSAS DE SAN JUAN DE DIOS.—Un padre carmelita.

EN LAS DE LA PURISIMA CONCEPCION.—El señor doctor don Julián de la Orden, profesor del Seminario; y

EN LOS PADRES FRANCISCANOS. El reverendo padre Bernardo González, franciscano.

EN CORPUS CHRISTI.—De cuatro y media a cinco y media de la tarde, el ejercicio de costumbre de la Asociación del Culto Diario al Santísimo Sacramento.

DIA 4

Cultos matutinos

EN EL SANTUARIO DE LA FUENCISLA.—A las ocho de la mañana, misa cantada como los demás sábados del año.

EN EL SEMINARIO.—Solemne función a Santa Bárbara. A las once de la mañana, misa solemne, asistiendo de pontifical el excelentísimo señor obispo y predicando el reverendo padre Modesto Soto, jesuita.

COMEDOR DE CARIDAD

Día 2 de Diciembre de 1920.—Comida: cocido.—Cena: lentejas con patatas.

Número de pobres socorridos
En la comida: adultos, 91; niños, 94 total, 185.

En la cena: adultos, 103; niños, 92; total, 195.

Total del día, 380.
Se vendieron 34 raciones a 0,15 pesetas una.

Costeado por la Institución.

CONCURSO DE AMENIDADES

CUPON

4

De la 47.^a semana del año

Entrarán en concurso todos los trabajos en máximo de SEIS que se nos remitan acompañados de los seis cupones de la serie semanal. Se publicarán cuantas amenidades tengan gracia e interés y, entre estas, las dos mejores, serán premiadas

COPLAS DE LA CALLE

Vi nuestro mercado ayer y a doscientas hortelanas que por su afán de vender se convertían en ranas sin querer.

De la lluvia los rigores tanto una de ellas sufrió, que sus peras me ofreció diciendo: Son superiores.

Tienen mas agua que yo! De vez en cuando un señor de la política amante las solía dar calor... que el político es secante superior.

Allí también vi mezcladas verduras, flores marchitas, naranjas, uvas, granadas y muchachas alocadas también ya muy granaditas

Vi también que dando pruebas de ardorosas relaciones unos cuantos señores se obsequiaban con melones y con brevas.

Pero no se convencían pues según luego decían gentes que les observaban los melones les comían mas las brevas... las chupaban

MARIO GUILLEN SALAYA

LEA V. MAÑANA

"La Tierra de Segovia"

y conquistadas y colonizadas por los españoles sin otro propósito que el de que esa patria fuera la nación más poderosa de todas las naciones.

Naturales de la provincia de Segovia que se distinguieron en América, y que se citan en estas Noticias.

	Páginas
Rodrigo de Escobedo.....	6
Rodrigo Sánchez de Segovia.....	6
Gonzalo Fernández.....	7
Diego Velázquez.....	7
Manuel de Rojas.....	10
Cristóbal de Cuéllar.....	11
Juan de Rojas.....	11
Juan de Grijalva.....	11
Pánfilo de Narváez.....	12
Fray Alonso del Espinar.....	13
Pedro Arias de Avila.....	13
Arias Gonzalo.....	16
El Capitán Francisco de Peñalosa.....	16
Rodrigo de Contreras.....	16
Hernando de Contreras.....	18
Pedro de Contreras.....	20
Diego de Contreras.....	20
Basco de Contreras.....	20
Gabriel de Rojas.....	21
Gómez de Rojas.....	22
Alonso de Cáceres.....	22
Sebastián de Grijalva.....	22
Antón de Salamanca.....	23
Diego de Cuéllar.....	23
Antonio de Coca.....	23
Rodrigo de Albornoz.....	23
Juan de Cuéllar.....	24
Juan Núñez de Mercader.....	24
Cristóbal Velázquez.....	24
Baltasar Bermúdez.....	24

	Páginas
Antonio Velázquez Borrego.....	24
Bernardino Velázquez.....	25
Juan Velázquez de Cuéllar.....	25
Diego de Rojas.....	25
Gabriel Bermúdez.....	26
Juan de Villegas.....	26
Licenciado Juan Pérez de Tolosa.....	28
Alonso Pérez.....	28
Francisco Verdugo.....	29
El capitán Samaniego.....	29
Rodrigo Martín.....	29
Manuel del Espinar.....	30
Padre Bartolomé de Segovia.....	30
Fray Antonio de Segovia.....	30
Gómez Arias.....	30
Juan Páez.....	31
Juan de Ayllón.....	31
Alonso de Segovia.....	31
Juan de Ribas.....	32
Ilmo. Sr. Fr. Juan de Medina Rincón.....	32
Doctor Mateo Arévalo Sedeño.....	33
Fray Gregorio de Montalvo.....	34
Padre Francisco Váez.....	34
Padre Nicolás de Arnaya.....	34
Don Luis de Rojas.....	35
Juan de Rojas.....	35
Alonso de Rojas.....	35
Pedro de Aguilar.....	35
Don Pedro Mercado Peñalosa.....	35
Padre Diego de Avendaño.....	36
Don Luis Gerónimo Bermúdez de Contreras.....	36
Doctor Miguel de Segovia.....	36
Don Francisco de la Puebla González.....	37
Don Ignacio Asenjo.....	37
Don Francisco de Saravia.....	37
Fray Bernardino de Cifuentes.....	37
El Marqués del Valle de Lima.....	38
Don José Gregorio de Ortigosa.....	39
Ilmo Sr. D. Antonio Soblechero Yusta.....	39
Doctor D. Mariano Llorente y Fernández.....	39
Excmo. Sr. D. Arsenio Martínez Campos.....	40

PAGINA DE DIVULGACION AGRARIA

por DON JOSÉ RAMÍREZ RAMOS

C) Plan general de población, repoblación y conservación de monte:

Ese plan no solamente debe preceder a la formación de cotos, sino al plan de obras hidráulicas. Antes de construir los grandes canales y pantanos hay que poblar de árboles los terrenos llamados de protección (montañas, cabeceras de los ríos etc.) pues de lo contrario se secarán en verano los canales y almacenarán los pantanos tierra y piedras en vez de agua. Ya lo dijo el ministro de Agricultura de los Estados Unidos, Wilson: «Sin sevicultura la irrigación nacional, será un error nacional.»

Como también el estudio de los montes constituye uno de los factores del Problema Agrícola, le examinare en capítulo especial, demostrando su importancia la extensión del área forestal en España etc., concretándose aquí a consignar que es indispensable determinar previamente los terrenos que deben destinarse a montes, para no incluirlos en los que han de formar los cotos.

Plan de obras hidráulicas:

Para averiguar qué tierras son regables en España, tropizamos con la misma dificultad que para las vías de comunicación, y para saber qué extensión comprenden los montes de protección y los de producción, nos falta un plan general; plan que clasifique las obras hidráulicas por el orden de su necesidad y utilidad, con intervención de los ingenieros agrónomos, teniendo en cuenta todos los factores que intervienen en el cultivo de regadío y en su transformación.

Como el riesgo de grandes extensiones de terreno tropieza en España con obstáculos que unas veces le dificulta y otras le hacen imposible, según explicaré al estudiarle como factor del cultivo, y como la extensión de terreno que se necesita para formar un coto es muy distinta, según se trate de terrenos de secano o de regadío, se comprende, sin más razonamientos, que el plan general de obras hidráulicas, debe preceder a la formación de los cotos.

D) Rectificación de los términos municipales.

Es necesario rectificar los términos municipales y al rectificarlos ensancharlos, suprimiendo los Ayuntamientos menores de 2.000 almas. Ayuntamientos de corto vecindario no pueden estar bien administrados; y además dificultan la transformación de los minifundios en cotos redondos.

Con Ayuntamientos de 30, 40 y 60 vecinos no puede haber haciendas municipales, no puede haber buena administración, no hay medio de hacer económicamente ningún servicio, no pueden elegirse concejales que conozcan y comprendan nuestras complicadas leyes administrativas, no se pueden tener secretarios aptos con sueldos de 250 a 500 pesetas etc.

Para hacer la rectificación de los términos municipales se tendrá en cuenta la topografía del terreno y el trazado que se da al plan de vías de comunicación, al de obras hidráulicas etcétera todo relacionado con los cotos que se van a formar, a fin de que los beneficios de dichas obras alcancen por igual a todos.

La actual división de España en 49 provincias es irracional y antieconómica; lo lógico es dividir la nación en regiones, estas en comarcas y estas en municipios.

Regiones.—Deben formarse en las comarcas que tengan intereses análogos, agrupando las provincias más afines en clima, terreno, cultivos e industrias.

Hoy no tienen razón de ser las provincias como unidades políticas y en el mismo caso se encuentra la antigua división en Reinos.

El motivo principal para agrupar pueblos y provincias, formando con esa agrupación las regiones, debe ser la analogía, la comunidad y solidaridad de intereses económicos; y esa no existe ni en la antigua división en reinos, ni en la actual de provincias.

El señor Royo Villanova, dice, que la parte baja de Navarra, tiene más relaciones con Zaragoza que con Pamplona; que la Rioja es más aragonesa que castellana; y que entre Santander y Astu-

Las cosechas de trigo en el extranjero

Todos los informes recibidos sobre la cosecha mundial de cereales confirman los augurios favorables sobre un abundante suministro de trigo este año. En Norteamérica, la cantidad de cereales asciende a 33 millones de toneladas.

El Gobierno de la India británica trata de exportar 400 000 toneladas de trigo de Karachi. Cinco mil toneladas de cebada han llegado ya a Francia, procedente de la Rusia meridional, y otros siete barcos serán despachados en breve desde Crimea.

Estos suministros son uno de los primeros resultados de la política seguida por Francia frente al Gobierno de Wrangel.

rias, hay en algunos pueblos más afinidades que entre Castilla y Santander.

Y, en el discurso de Salamanca, afirma, que la base de la Región no puede ser la antropológica, porque de los estudios de Oltriz, Ferrándiz, Aranzadi y Hoyos, se deduce que la división territorial por el fado de cefálicos, no coincide con la de los antiguos Reinos.

Y del reconocimiento de 120.000 soldados, en los años 1903 a 1906, por 300 médicos militares, ha formulado el médico mayor, don Luis Sánchez Fernández, la conclusión de que los índices cefálicos en los soldados demuestran que la distribución de los núcleos étnicos, en España, no está relacionada con las provincias civiles, ni con los antiguos Reinos, sino con los accidentes geográficos.

Por haber tenido en cuenta la antigua división de España en Reinos, antes que las analogías de clima, terreno y cultivos, ha resultado deficiente la división en Regiones agrícolas del 29 de Julio de 1892 y la posterior hecha para el servicio agronómico (Real decreto de 10 Octubre de 1903), cuyos defectos han sido corregidos en parte en la nueva

La potasa en el cultivo de las patatas

Como toda planta que produce y almacena cantidades importantes de hidratos de carbono, las patatas requieren terrenos suficientemente provistos de potasa.

La potasa del estiércol puede ser bastante mientras no se trate de terrenos pobres de dicho elemento, como las arenas.

La patata produce tubérculos de mala calidad cuando absorbe mucho cloro; suele emplearse en abundancia cloruro de potasa, lo que ofrece algunos inconvenientes por lo que habrá que dar preferencia al sulfato de potasa en la fertilización de los patatares.

división establecida en el Real decreto de 22 de Enero de 1920, artículo 21, decreto en que se ha dado nueva organización a los Consejos de Fomento. En esta última reforma de las Regiones se adoptado, casi por completo la división que, como provisional, propuso don Gumersindo Fernández de la Rosa, que es la más racional. Las dos las copiaré al hacer el estudio del clima como factor del cultivo.

Comarcas.—Subdividiendo las Regiones en Comarcas, deben formarse estas con los Municipios que tengan intereses comunes, sustituyendo a los actuales Juzgados de primera instancia.

Municipios.—Deben rectificarse y constituirse con un mínimo de 500 vecinos, o sea 200 almas. No es posible que progrese y esté bien administrada la Hacienda municipal de España, teniendo 9314 Ayuntamientos y de estos 5682 menores de 250 vecinos. Y tampoco se puede hacer bien la concentración parcelaria, transformando los minifundios en cotos redondos, con términos municipales tan pequeños.

Se explica la formación de tanto Municipio pequeño y tanto número de provincias como tenemos por la absoluta carencia de vías de comunicación que hemos vivido hasta hace poco; pero hoy, aunque estamos atrasadísimos con relación a las que debíamos tener, como demostraré a su tiempo, es indudable que las distancias se han acortado en un 100 por 100 en general, y bien pueden redacirse las 49 provincias a 18 o 20 regiones y los 9.314 Ayuntamientos a unos 6.000.

Para hacer bien la rectificación de los términos municipales, no solamente se necesita tener en cuenta el nuevo plan de vías de comunicación, el de obras hidráulicas, el área forestal, etc., sino el clima, la topografía del terreno, la analogía en su composición física, y como consecuencia de esa analogía en los cultivos, etc. Por eso es indispensable no solo que a todas reformas agrícolas preceda la formación del Catastro, sino que a éste acompañe el Mapa General Agronómico.

Esas reformas se deberían complementar con otra muy importante en la percepción de los impuestos, constituyendo la Hacienda municipal y la regional con la mayor parte de los im-

puestos directos (contribución territorial e industrial) y la Hacienda nacional con los impuestos indirectos (aduanas, tabacos, alcoholes, azúcares, sal, derechos reales, telégrafos, timbre y papel sellado, lotería, consumos, etc.) y una parte de los impuestos directos (minas y un tanto por ciento en las contribuciones territorial e industrial).

Deben constituir la hacienda municipal la mayor parte de los impuestos directos:

Primero. Por que no es justo que la propiedad urbana y rústica paguen lo mismo en las aldeas que en las grandes poblaciones.

Segundo. Para evitar las grandes ocultaciones que hoy existen. En los municipios se tiene un conocimiento casi perfecto del terreno, fábricas, comercios y hasta de las personas, lo que permite recaudar bien los impuestos y repartirlos con equidad; mientras que el Estado carece de esos conocimientos y de medios fáciles de adquirirlos, siendo más fácil defraudarle.

Tercero. Los municipios necesitan impuestos invariables o poco variables en los productos que gravan.

Y deben constituir la base de hacienda nacional los impuestos indirectos:

Primero. Por sus caracteres de generalidad y por su semejanza en el modo de percibirlos en toda la nación.

Y segundo. Por su elasticidad, que los hace muy productivos y susceptibles de aumentar a medida que aumenta la población y la riqueza.

Con los trabajos previos que deje indicados se podrá hacer bien la transformación de la propiedad rústica en cotos redondos.

Los trabajos previos retraeran algo la formación de los cotos, pero no tanto como algunos suponen. A la vez que se ejecutan esos trabajos podrán nombrarse las Comisiones encargadas de formar los cotos, que irán reuniendo todos o la mayor parte de los datos que necesitan, como son: relación de los propietarios de cada Municipio; número, cabida, calidad, etc., de sus fincas, etc., y demás operaciones que sean necesarias antes de formar los cotos, con arreglo al Reglamento que habrá de darse para la transformación de la propiedad rústica.

SE VENDE

casa sola en inmejorable estado] de conservación, sitio céntrico, instalación de luz eléctrica, agua en la cocina y pila para lavar.

Darán razón: Leones, 30, 1.º.

SUBASTA PARTICULAR

se hace de 100 álamos negros (olmos) en el molino del Arco.

De las condiciones enterarán el guarda en dicho molino, y en Segovia el administrador, calle del Marqués del Arco, núm. 6.

Para las próximas Pascuas

Champagnes

Legítimos de origen

MARCAS: "Cosmopolite," "Saint André," y "Dupont,"

DE VENTA EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS SIGUIENTES:

Don Manuel Pérez, don Claudio Moreno, don Juan Herrero, don Fermin Gil, don Samuel González, señora viuda de Casimiro Fernández, (confitería) y don Guillermo Castillo (idem)

Por mayor, al depositario don Félix Cuesta, fábrica de Licores.—SEGOVIA

Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente, ni los honores de la Historia.



3 VIERNES

El verdadero segovianismo consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender nuestro, por amor a Segovia.

Al cerrar la edición

(Por telégrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

Grave situación en Barcelona

Entierro de Layret. La huelga general en Barcelona, Sevilla y Huelva.

Madrid sin pan

El abastecimiento de pan no ha llegado a regularizarse por completo, a pesar de ser hoy el noveno día de huelga.

Las «colas», tan numerosas como ayer, se formaron hoy desde las primeras horas de la mañana en todas las tahonas.

Sin embargo, hoy ha habido mayor cantidad de pan.

El número de incidentes ha disminuido, registrándose coacciones sin importancia.

Un tabernero herido

Al pasar por la calle de Cuchillos el dependiente de un despacho de bebidas establecido en la Cava Baja, llamado Jesús Abado Fernández, fué agredido por unos desconocidos, que le dispararon una pistola, hiriéndole en la frente.

Los agresores se dieron a la fuga.

Según se deduce de las indagaciones practicadas por la Policía, los autores del disparo son huelguistas que esperaban apostados el paso de un esquírol, disparando contra Jesús, equivocadamente.

Conferencia importante

El ministro de la Guerra ha conferenciado extensamente con el coronel presidente de la Junta de Defensa de infantería.

Se ignora de lo que trataron.

Consejo con el Rey

Se ha verificado, como estaba anunciado, esta mañana, Consejo, presidido por S. M.

El señor Dato, en su discurso, se ha ocupado de las manifestaciones tan satisfactorias que el pueblo chileno realiza en honor del infante don Fernando y de los españoles ilustres que forman la Misión que representa a España en las fiestas de Magallanes.

También ha recogido el señor Dato en su discurso las manifestaciones de aplauso que, no sólo de la región catalana, sino también de otras regiones importantes de nuestro país, recibe el Gobierno por el concurso prestado por el Banco de España a la Banca de Barcelona para desvanecer el pánico que en aquella plaza se iniciaba.

Se ha referido a los crímenes terroristas y a los esfuerzos que realiza el gobernador de Barcelona para poner término a dicha situación, y a las esperanzas que abriga la expresada autoridad de llegar a ello.

Ha aludido a las huelgas iniciadas en algunos puntos, las cuales, al parecer, no tienen caracteres de general. La de Sabadell es natural. Trátese de una manifestación de vivo sentimiento por el atentado de que ha sido víctima el señor Layret, que representaba en el último Parlamento a aquel distrito.

Ha expuesto además el señor Dato

LA SUIZA

BAUSA

PLAZA MAYOR, 42

Almuerzo y comidas

a la carta

Café-Restaurant "La Suiza"

PLAZA MAYOR, 42

los caracteres generales de la contienda electoral y la confianza que tiene el Gobierno de obtener en los comicios una mayoría que le permita realizar en el Parlamento su programa, parte del cual es conocido por la declaración ministerial, de la que todo lo fundamental irá en el mensaje que la Corona leerá en las Cortes el día de la apertura.

Por último, trató de las cosas más salientes de política exterior, singularmente las relacionadas con España.

No hubo firma.

Inauguración del ropero de santa Victoria

Esta tarde se ha celebrado en la iglesia del Sagrado Corazón de la calle del Caballero de Gracia la inauguración del Ropero de Santa Victoria, con asistencia de SS. MM. las Reinas doña Victoria y doña Cristina, infantitas doña Beatriz y doña Cristina, e infantas doña Isabel y doña Luisa.

En el templo fué recibida la familia Real por las señoras presidentas y restantes damas de la Junta.

El número de prendas es muy grande, y entre ellas figuran muchas confeccionadas por las propias manos de SS. MM. y de las Infantas, que así dan ejemplo de caridad y de amor al desvalido.

También en la Biblioteca Nacional se roban objetos históricos

Entre los aficionados a los trabajos de investigación que frecuentan la Biblioteca Nacional ha circulado estos días el rumor de una profanación cometida con documentos históricos de gran mérito y valor en la sección de «Varios».

Según esos rumores, han sido sustraídos, ignórase por quién, láminas, hojas sueltas de códices y libros importantes.

El silencio en que se ha tenido el hecho hasta que ha trascendido al público no tenía más objeto que facilitar los medios para descubrir al autor, cosa que todavía no se ha logrado.

De provincias

La huelga general declarada

Barcelona, 2.—Desde las primeras horas de la mañana veíase mucha gente, casi toda ella obreros, circular por las calles más céntricas, que habían abandonado el trabajo. A medida que avanzaba la mañana aumentaban los grupos de huelguistas.

A las nueve de la mañana, se declaró la huelga general, tomando parte en ella los oficios siguientes: metalúrgicos, transportes, puerto, textiles, tipógrafos, pompa fúnebres y tranvías.

A las once, solo circulaban dos líneas de tranvías; mañana el paro de tranvías será total.

Esta tarde, no salieron periódicos; mañana se publicará solamente «La Vanguardia».

El gobernador ha dicho que la situación ha empeorado notablemente, y que el somatén está preparado para salir al primer aviso para evitar que los servicios de agua y luz fallen a la población y que obligará a trabajar a los obreros de pompas fúnebres.

El pan ha escaseado también, por haber dejado el trabajo bastantes obreros panaderos.

Entierro de Layret.—Cargas y tiros

En la barriada de San, un grupo de huelguistas tiroteó un camión que conducía algodón.

Los que conducían el camión se defendieron también a tiros de revólver, los huelguistas incendiaron el camión. De esta agresión resultaron tres heridos.

En el Paralelo, otros huelguistas agredieron a los guardias de Seguridad resultando herida en una pierna la joven Eugenia Sevilla.

En la calle de Riera Alta, otro grupo rodeó al guardia Fernando Duarte, tiroteándole, hiriéndole en un pulmón, acudió en su auxilio su compañero Vicente Serra, que también resultó con una herida en una pierna.

En la plaza de Cataluña también fué agredido el oficial don Alfonso Alamillo que dió el alto, a cuatro sospechosos que dispararon sus pistolas contra él, luchando el oficial con ellos bravamente hasta que acudió la Guardia civil en su auxilio. El señor Alamillo, resultó herido en una mano de un balazo.

A las tres de la tarde se verificó el entierro del señor Layret, el féretro iba conducido a hombros de varios amigos y lo acompañaban numerosas personas, en su mayoría obreros.

En la plaza de Cataluña la guardia civil se vió obligada a dar una carga, resultando numerosas personas con contusiones.

Entre los heridos figuran el exdiputado don Ignacio Iglesias y el exalcalde de Barcelona señor Bastarda.

Restablecido el orden, continuó su marcha la comitiva fúnebre escoltada por una compañía de la guardia civil, en el cementerio el alcalde pronunció un discurso enalteciendo la personalidad del señor Layret.

Las noticias que llegan de Barcelona a última hora acusan que la situación se ha empeorado, pues se repiten las cargas y los disparos de armas de fuego.

La huelga general en las minas

Oviedo, 2.—El Sindicato minero ha ordenado para mañana la huelga general. Llaneza ha recorrido los centros mineros reiterando la orden.

Paro general

Huelva, 2.—Como protesta por el obrero de Riotinto muerto días pasados, se ha declarado el paro general por 24 horas.

Sigue la huelga

Sevilla, 2.—Sigue la huelga general. En el pueblo de Dos Hermanas estalló una bomba en la casa del presidente de la Patronal de Oliveros, sin que hubiera desgracias personales.

BOLSA

Cotización de Bolsa en el día 2 de Diciembre de 1920

4 por 100 interior.	serie E.....	70,10
Id. Id.	A.....	70,00
Id. exterior,	E.....	83,41
Id. Id.	A.....	83,50
Id. amortizable,	E.....	90,00
Id. Id.	A.....	90,00
5 Id. antiguo,	E.....	92,30
Id. Id.	A.....	93,90
Acciones del Banco de España		561,00
Id. de tabacos.....		294,50

Cambios

Francos sobre París.....	46,55
Libras Id. Londres.....	26,77